
2023年云雀的心愿第一课时教案 云雀的
心愿赛课教案(优秀8篇)

在制定教案时，教师需要充分考虑学生的知识基础和学习特
点。掌握好教案编写的基本要素和技巧，才能更好地开展高
一教学工作。

云雀的心愿第一课时教案篇一

《云雀的心愿》教学设计

一、复习导入。

同学们，今天我们继续学习第20课（齐读课题）。通过昨天
的学习，我们初步浏览了课文，我想你们肯定能很快发现课
文中哪一自然段写了云雀的心愿。（指名读并出示）。你能用
“因为……所以……”的句式连起来说一说吗？（板：森林
实在是太重要了！）

二、整体感知。

渡：小云雀为什么会说：“森林实在是太重要了！”呢？让
我们跟随它们一起去旅行吧！它们都到过哪些地方呢？请同
学们快速浏览课文。

交流：  （板书）      沙漠

大河

三、探究森林的重要性-----防风固沙

渡：小云雀跟随它妈妈来到了沙漠上空，怎么感受到了森林
的重要性呢？请同学们读一读第二到四自然段，边读边画出



相关语句，体会森林的重要性；画好之后，同学们交流交流，
说说体会。

（自由读）

1、从哪些语句体会到了森林的重要性呢？

a “孩
子                               
”

交流：这是云雀妈妈的话，你是怎么从中体会到森林的重要
性的？

还从哪些句子体会到了森林的重要性呢？

b 一阵狂风刮来，

a“漫天飞舞”什么样子，谁来描述一下？

b、看到这么大的风沙，你想说什么？

c、小云雀看到此情此景，埋怨地说

2、因为土地失去了森林的保护，所以狂风刮过，黄沙漫天飞
舞。你知道森林具有什么作用吗？（板：防风固沙）

3、感情朗读：看到贫瘠的沙漠，你能把小云雀的埋怨和云雀
妈妈的心疼读出来吗？先练练，然后同桌互练。

4、归纳学习方法

a 边读边画，体会森林的重要性。



b同桌之间进行交流。

c练习读出感情，分角色读。

四、自主探究森林的重要性----蓄水

渡：小云雀跟随它妈妈又来到了大河的上空，也体会到
了“森林的重要性。”请同学们用刚才的方法学习第5-10自
然段。

交流：a  第10 自然段。

2、从哪几个方面看出它能蓄水？

b 第5自然段。

1、从这句话中，你怎么看出森林的重要性的？

2、观图。

3、小云雀见到此情此景，不由得挨近了妈妈，看得出，小云
雀-----（害怕0

4、感情朗读：

这一部分仍然是对话，要想读好，有什么方法？

五、森林的重要性之三：调节气温。

1、你知道森林还有哪些作用吗？

因为森林是一个           。夏
天，            ；冬
天，            。



小云雀一边听，一边不住地点头：————（引读）

这不仅是小云雀的心愿，也是云雀妈妈的心愿，更是我们大
家共同的心愿。

七、作业。

今天我们一起学习了这篇课文，知道小云雀为什么说“森林
实在是太重要了。”请同学们根据课文内容，有条理地写下
来，可以采取以下方式：

（出示）

，所以，森林实在是太重要了。

森林实在是太重要了！

云雀的心愿第一课时教案篇二

一、复习导入：

师：同学们，上节课我们认识了两位新朋友，他们就是――
云雀。他们有一个美好的心愿，还记得是什么吗?(生说，师
板书：让沙漠变成绿洲)。

师：课文哪里告诉我们答案?

ppt：“森林实在是太重要了!明年春天，我一定邀上小伙伴，
到那片沙漠上去种树，让沙漠重新变成绿洲。这是我的心愿。
”(生齐读)

过渡：是啊，把沙漠变成绿洲，这是小云雀的心愿，同时也
是妈妈的心愿，因为它们都知道“森林实在是――太重要
了!”(引读)



师：那么森林到底重要在哪里呢?云雀为什么会产生这样的心
愿呢?这节课就让我们跟着小云雀和他的妈妈一起去旅行吧!

二、细读课文第一部分

师：现在请同学们大声地读课文，想想，云雀妈妈和小云雀
飞过了哪几个地方?用笔圈出来。(沙漠、大河、森林)

过渡：他们飞呀飞，首先，飞到了一片沙漠上空

ppt：他们在沙漠上会看到什么呢?用自己的话说说。

师：书上是怎么写他们看到的沙漠的?找出最准确的一个词语。

(漫天飞舞、睁不开眼。)

师：“漫天飞舞”是什么意思?(学生读)

师：沙漠的环境这样恶劣，小云雀喜欢吗?哪里可以看出?(埋
怨)

师：这里的提示语告诉了我们小云雀此时的心情――埋怨

师：谁能用“埋怨”的语气来读一读这句话?(学生读)

师：妈妈是怎样回答的?谁来读读妈妈的话?

其它同学思考：从妈妈的话里你知道了什么?

(由于人们乱砍滥伐，树木越来越少，士地失去了森林的保护，
就慢慢变成了贫瘠的沙漠。)

(人们乱砍滥伐的严重后果，就是使肥沃的土地变成贫瘠的沙
漠，造成土地荒漠化)



ppt：解释“乱砍滥伐”

ppt：出示对比图片

师：看到茂密的森林逐渐变成贫瘠的沙漠，你能用一些词来
形容此时此刻你的感受吗?(心疼)

师：谁来用心疼的语气读读云雀妈妈的话。

分角色读云雀和妈妈的对话。(注意两句话的提示语，一个是
埋怨，一个是心疼。)

师小结：

师：在沙漠，云雀知道了，正是由于人们的乱砍滥伐，造成
了严重的后果，那就是――土地荒漠化。所以说――森林有
什么作用啊?(保护土地)

三、学习课文第二部分。

过渡：人们乱砍滥伐的后果远不止这些，现在，让我们来跟
着云雀和妈妈到大河的上空去看一看。

师：在那里，小云雀和妈妈又看到了什么呢?请同学们默读课
文第5自然段。

ppt：只见大河的水位很高，浑黄的河水像脱僵的野马，咆哮
着向下游冲去。有几处河堤被冲垮了，一些村庄淹没在洪水
之中。

师：“咆哮”是什么样子?

师：我们看看书上的插图，就是河水咆哮的样子。“浑黄的
河水像脱缰的野马，咆哮着向下游――冲去!



师：而不是――流去。为什么?

(“冲去”写出了河水非常――凶猛。)

师：这里作者用了一个比喻句，把什么比作什么?有什么效
果?

ppt：播放录像

师：谁来用你的朗读让我们一起感受这凶猛的河水。(学生
读)

师：看到这么凶猛的洪水，“小云雀不由得挨近了妈妈。”
感到很――害怕。

师：谁能用害怕的语气读一读小云雀说的话呢?(学生读)

师：听到小云雀这么问，妈妈的心情怎么样呢?(心疼、无奈、
惋惜)

师：从哪里可以知道?(提示语)

师：所以，从提示语中，我们可以感受到说话者说话时的表
情以及内心的感受。

谁来读一读妈妈的回答?思考：从妈妈的话里你又知道了什
么?

(人们的乱砍滥伐，造成的严重后果就是――洪水泛滥成灾)

ppt：解释“泛滥成灾”

师：课文中哪些灾难是由洪水造成的?

――第5自然段，河堤被冲垮，村庄被淹没……



ppt：图片

分角色朗读对话

过渡：森林就是森林，怎么能说是“森林水库”呢?小云雀疑
惑了，老师也疑惑了?让我们来读一读课文的第10自然
段。(自由读)

1，师：这段话总共有几句话，在结构上有什么特别之
处?(总―分―总)

2，师：谁来读读第1句话，怎么理解“蓄水”?

3，师：那么森林到底是怎么蓄水的呢?原因在哪里?找找关键
词语。

(抓住“树冠”、“苔藓”、“枯枝败叶”、“土壤”四个词
语，用“因为……所以”的句式来说说森林是如何蓄水的。)

同桌试说，指名说。

过渡：经过这一层又一层的阻挡与吸收，大自然的水就这样
被森林储存起来了，

――“你看，森林不就是一座大水库吗?”

师：这最后一句是一句――反问句，谁能来把它变成陈述句，
意思不变。

师：用反问句起强调作用，这句话在这段话中起到一个总结
作用，总结说出了森林有――(蓄水保土)作用。

齐读第10节。

师小结：



师：游完了大河，小云雀知道了森林就像一座大水库，能
够――蓄水保土。

男女生分角色读在大河上空的对话，7――10自然段。

四、精读第三段。

ppt：音乐、图片

过渡：母子两人飞过了沙漠和大河，“他们飞呀飞，觉得又
累又热，就飞回他们居住的那片森林，停在一棵树上休
息。”

师：他们的家有什么特点?(凉快)

师：这时候，它们又有什么对话呀?(学生读课文对话)

(森林是一个巨大的空调器)

师：从哪些方面可以体现出来?(夏天，冬天)

师：用个词语来形容，就是――冬暖夏凉

师：“你看，森林像不像空调器?”谁来改成陈述句?

师：森林就像空调器，能――调节温度(板书)

五、总结板书。

过渡：他们飞过了沙漠，大河以及森林，体会到了森林巨大
的作用，它能够――保护土地，蓄水保土，调节温度，所以
深有感触地感慨――森林实在是太重要了(板书)，由此而产
生了一个美好的心愿――让沙漠变成绿洲。

现在，让我们再来重温云雀的心愿，听听云雀母子的心声吧。



朗读第14、15自然段。

过渡：其实，让沙漠变成绿洲，何止是云雀们的心愿，也是
我们的心愿，更是我们人类共同的心愿。

六、分角色朗读全文。

板书：

土地沙漠化

洪水泛滥成灾

19、云雀的心愿

保护士地森林实在是太重要了蓄水保土(让沙漠变成绿洲)

调节温度

云雀的心愿第一课时教案篇三

教学目标：

分角色朗读课文，理解词语“漫天飞舞”、“乱砍滥
伐”、“泛滥成灾”，感受森林对环境保护的重要作用，充
分认识破坏森林给人类自身带来的危害，培养学生的环保意
识。

教学重、难点：

重点：感受森林对环境保护的重要作用

难点：分角色读好课文

教学过程：



一、导

小云雀跟着妈妈到底去了什么地方，让他产生这样的感叹呢？

让我们也跟随他们再去飞一趟，好不好。

二、沙漠

1、角色分配

他们首先来到的是沙漠，老师来当导游，一、二两小组当小
云雀，三、四两小组当云雀妈妈，（两大组各任选一人：你
是谁？强化角色意识），好，我们开始起飞。

2、讨厌的沙漠

师：飞呀飞，我们飞到了一片沙漠的上空，一阵狂风刮过，
地上的黄沙漫天飞舞，迷得大家睁不开眼。（如学生不能很
快接上，师：小云雀埋怨地说——，妈妈心疼地说——）

师：我来采访一下小云雀：你们为什么觉得这里的黄沙真讨
厌呢？（随机板书：漫天飞舞）

3、沙漠形成原因。

师：我再来问问云雀妈妈：你们为什么会心疼呢？

4、录象（沙漠）

你觉得沙漠怎样？看到这漫天飞舞的黄沙，看到这贫瘠的沙
漠，我们都会埋怨——

录象（乱砍滥伐）

5、感受森林的重要



土地失去了森林的保护，就会变成贫瘠的沙漠，看来——出
示：森林实在是太重要了！

三、大河

1、角色分配

师：过度：飞过了沙漠，我们又来到哪儿？请每组左边的当
小云雀，右边的当云雀妈妈。

2、角色体验

（1）小云雀，你们为什么要挨近妈妈呢？

你所看到的凶猛的河水是怎样的呢？（难怪你会挨近妈妈，
你能再用害怕的语气来问问妈妈吗？）

（2）云雀妈妈，你为什么要叹气呢？（随机板书：“泛滥成
灾”）

3、播放录象，你想到了哪些词或句子，可以站起来说一说。

4、指导分角色读

师引导：看到浑黄的河水像脱缰的野马，咆哮着冲向下游，
冲垮河堤，淹没村庄，小云雀会挨近妈妈，说——（指名）
妈妈会叹着气说——（指名）

5、森林的重要

大河失去了森林的保护，河水就会——泛滥成灾，看来森
林——实在是太重要了！（课件出示）

四、森林水库、空调器



云雀妈妈告诉小云雀，森林还是一座大水库，是巨大的空调
器。

课件出示思考题

1、学生默读19——13小节，思考：为什么说森林是水库，空
调器

2、交流：

水库：

理顺序

说

总结板书：蓄水保土

有了森林大水库的保护，泥土就不会被雨水冲走，河水就不
会泛滥成灾，森林实在是太重要了。

空调器：

理

说

总结：森林还有调节气温的作用（板书：调节气温）

难怪，小云雀和妈妈飞得又累又热，回到森林，小云雀会
说——

在，森林里可以说是：冬暖夏凉，森林实在是太重要了！
（出示，读）



2、总结：如果没有了森林——

有了森林——

练说

五、总结

跟随云雀飞了一趟，你最想说什么？最想做什么？（植树造
林光荣，乱砍滥伐可耻）

你的心愿是什么？

师：植树造林，让沙漠变成绿洲是我们共同的心愿。

板书：

云雀的心愿

没有森林有了森林

漫天飞舞蓄水保土

泛滥成灾调节温度

植树造林沙漠成绿洲

云雀的心愿第一课时教案篇四

1、正确、流利、有感情地朗读课文。

2、理解“讨厌”“乱砍滥伐”“泛滥成灾”“贫瘠”等词语
的意思。

3、认识森林的重要作用，培养环保意识。



认识森林的重要作用。

多媒体课件。

板书：云雀的心愿。同学们，今天，我们要学习的课文
是——齐读课题。

质疑：初次读到这个题目的时候，你有什么疑问?

1、出示词语，指名读，齐读。

用上这些词语说一说那个夏天发生的故事。

2、通过读书，你们知道云雀的心愿是什么呢?

课件出示：最后两段话

板书：沙漠变绿洲

再读这段话，为什么会产生这样的'心愿呢?板书：森林重要

过渡：森林究竟有多重要呢?这节课，让我们再次走进课文，
跟着小云雀和他的妈妈一起去看看吧!

(一)沙漠

1、指名读2—4自然段，相机评价。

2、方法指导：读文章要边读边想象，把文字读成画面，读人
物的语言，要揣摩人物说话的情感。学生练习。

3、展示

4、小结：想象着读，体会着读，就能把课文读好。



(二)大河

1、请大家一边读，一边想象画面，并体会人物的情感，自己
联系5——10自然段。

2、展示

3、采访：小云雀，你为什么挨近了妈妈?

云雀妈妈，你为什么叹一口气?

4、森林的蓄水作用云雀妈妈是怎么介绍的?了解总分总的介
绍方法。

(三)森林

1、我们到小云雀的家，你又知道了森林有什么作用?默
读11——13自然段。

2、交流。板书：调节温度

3、再来看云雀妈妈的介绍，比较10、13自然段，这两段话有
什么共同点?

(四)总结拓展

老师也搜集了相关资料，谁来读一读?此时此刻，你最想说什
么?

补充资料再读最后两个自然段。

1、冬去春来，小云雀邀请小伙伴到沙漠上去种树，假如你就
是文中的小云雀，请你根据课文内容邀请你的小伙伴，可以
选用下列词句，也可以选用课文中的话语。



2、师生共同邀请。

总结：听了小云雀的话，今后该怎么做，让我们用行动来回
答。

云雀的心愿第一课时教案篇五

师：同学们，上节课我们认识了两位新朋友，他们就是——
云雀。他们有一个美好的心愿，还记得是什么吗?(生说，师
板书：让沙漠变成绿洲)。

师：课文哪里告诉我们答案?

ppt：“森林实在是太重要了!明年春天，我一定邀上小伙伴，
到那片沙漠上去种树，让沙漠重新变成绿洲。这是我的心愿。
”(生齐读)

过渡：是啊，把沙漠变成绿洲，这是小云雀的心愿，同时也
是妈妈的心愿，因为它们都知道“森林实在是——太重要
了!”(引读)

师：那么森林到底重要在哪里呢?云雀为什么会产生这样的心
愿呢?这节课就让我们跟着小云雀和他的妈妈一起去旅行吧!

师：现在请同学们大声地读课文，想想，云雀妈妈和小云雀
飞过了哪几个地方?用笔圈出来。(沙漠、大河、森林)

过渡：他们飞呀飞，首先，飞到了一片沙漠上空

ppt：他们在沙漠上会看到什么呢?用自己的话说说。

师：书上是怎么写他们看到的沙漠的?找出最准确的一个词语。

(漫天飞舞、睁不开眼。)



师：“漫天飞舞”是什么意思?(学生读)

师：沙漠的环境这样恶劣，小云雀喜欢吗?哪里可以看出?(埋
怨)

师：这里的提示语告诉了我们小云雀此时的心情——埋怨

师：谁能用“埋怨”的语气来读一读这句话?(学生读)

师：妈妈是怎样回答的?谁来读读妈妈的话?

其它同学思考：从妈妈的话里你知道了什么?

(由于人们乱砍滥伐，树木越来越少，士地失去了森林的保护，
就慢慢变成了贫瘠的沙漠。)

(人们乱砍滥伐的严重后果，就是使肥沃的土地变成贫瘠的沙
漠，造成土地荒漠化)

ppt：解释“乱砍滥伐”

ppt：出示对比图片

师：看到茂密的森林逐渐变成贫瘠的沙漠，你能用一些词来
形容此时此刻你的感受吗?(心疼)

师：谁来用心疼的语气读读云雀妈妈的话。

分角色读云雀和妈妈的对话。(注意两句话的提示语，一个是
埋怨，一个是心疼。)

师小结：

师：在沙漠，云雀知道了，正是由于人们的乱砍滥伐，造成
了严重的后果，那就是——土地荒漠化。所以说——森林有



什么作用啊?(保护土地)

过渡：人们乱砍滥伐的后果远不止这些，现在，让我们来跟
着云雀和妈妈到大河的上空去看一看。

师：在那里，小云雀和妈妈又看到了什么呢?请同学们默读课
文第5自然段。

ppt：只见大河的水位很高，浑黄的河水像脱僵的野马，咆哮
着向下游冲去。有几处河堤被冲垮了，一些村庄淹没在洪水
之中。

师：“咆哮”是什么样子?

师：我们看看书上的插图，就是河水咆哮的样子。“浑黄的
河水像脱缰的野马，咆哮着向下游——冲去!

师：而不是——流去。为什么?

(“冲去”写出了河水非常——凶猛。)

师：这里作者用了一个比喻句，把什么比作什么?有什么效
果?

ppt：播放录像

师：谁来用你的朗读让我们一起感受这凶猛的河水。(学生
读)

师：看到这么凶猛的洪水，“小云雀不由得挨近了妈妈。”
感到很——害怕。

师：谁能用害怕的语气读一读小云雀说的话呢?(学生读)



师：听到小云雀这么问，妈妈的心情怎么样呢?(心疼、无奈、
惋惜)

师：从哪里可以知道?(提示语)

师：所以，从提示语中，我们可以感受到说话者说话时的表
情以及内心的感受。

谁来读一读妈妈的回答?思考：从妈妈的话里你又知道了什
么?

(人们的乱砍滥伐，造成的'严重后果就是——洪水泛滥成灾)

ppt：解释“泛滥成灾”

师：课文中哪些灾难是由洪水造成的?

——第5自然段，河堤被冲垮，村庄被淹没……

ppt：图片

分角色朗读对话

过渡：森林就是森林，怎么能说是“森林水库”呢?小云雀疑
惑了，老师也疑惑了?让我们来读一读课文的第10自然
段。(自由读)

1，师：这段话总共有几句话，在结构上有什么特别之
处?(总—分—总)

2，师：谁来读读第1句话，怎么理解“蓄水”?

3，师：那么森林到底是怎么蓄水的呢?原因在哪里?找找关键
词语。



(抓住“树冠”、“苔藓”、“枯枝败叶”、“土壤”四个词
语，用“因为……所以”的句式来说说森林是如何蓄水的。)

同桌试说，指名说。

过渡：经过这一层又一层的阻挡与吸收，大自然的水就这样
被森林储存起来了，

——“你看，森林不就是一座大水库吗?”

师：这最后一句是一句——反问句，谁能来把它变成陈述句，
意思不变。

师：用反问句起强调作用，这句话在这段话中起到一个总结
作用，总结说出了森林有——(蓄水保土)作用。

齐读第10节。

师小结：

师：游完了大河，小云雀知道了森林就像一座大水库，能
够——蓄水保土。

男女生分角色读在大河上空的对话，7——10自然段。

ppt：音乐、图片

过渡：母子两人飞过了沙漠和大河，“他们飞呀飞，觉得又
累又热，就飞回他们居住的那片森林，停在一棵树上休
息。”

师：他们的家有什么特点?(凉快)

师：这时候，它们又有什么对话呀?(学生读课文对话)



(森林是一个巨大的空调器)

师：从哪些方面可以体现出来?(夏天，冬天)

师：用个词语来形容，就是——冬暖夏凉

师：“你看，森林像不像空调器?”谁来改成陈述句?

师：森林就像空调器，能——调节温度(板书)

过渡：他们飞过了沙漠，大河以及森林，体会到了森林巨大
的作用，它能够——保护土地，蓄水保土，调节温度，所以
深有感触地感慨——森林实在是太重要了(板书)，由此而产
生了一个美好的心愿——让沙漠变成绿洲。

现在，让我们再来重温云雀的心愿，听听云雀母子的心声吧。

朗读第14、15自然段。

过渡：其实，让沙漠变成绿洲，何止是云雀们的心愿，也是
我们的心愿，更是我们人类共同的心愿。

板书：

土地沙漠化

洪水泛滥成灾

19、云雀的心愿

保护士地森林实在是太重要了蓄水保土(让沙漠变成绿洲)

调节温度



云雀的心愿第一课时教案篇六

1、揭题质疑，检查学生自学情况，让学生学会本课生字新词，
读准字音，认清字形，理解由生字组成的词语。生字中前鼻
音较多，如“厌、滥、贫”等，让学生多读读，还要特别注
意多音字的读法，如“树冠”、“埋怨”、“暖和”等。

2、引导学生初步感知课文内容，理清课文条理，让学生在自
读中知道小云雀和妈妈都飞到了哪些地方，分别说了些什么。

一、复习导入，知道“心愿”

通过上节课的学习，你知道小云雀的心愿是什么吗？

出示文中写小云雀心愿的话

指导有感情地朗读，注意读好“太重要了”、“我一
定”、“重新变成绿洲”。

（指名读，齐读）

（一）设问过渡

小云雀为什么会有这样的心愿？为什么会说“森林实在是太
重要了”呢？（板书：森林实在是太重要了！）让我们一起
去读读这个故事吧。

[这部分的设计意图：直切重点，引导学生突破难点。]

（二）学习第一至第四自然段

过渡：“夏天到了，云雀妈妈带小云雀到外面去看看。”他
们先来到了哪儿呢？

我们也跟着云雀一起飞去看看吧！



（学生交流感受）

你们愿意待在这儿吗？小云雀愿意吗？

指导读小云雀的话

理解“埋怨”

（语气中带点责备，这就是埋怨。）

有感情地朗读

看到茂密的森林逐渐变成贫瘠的沙漠（出示对比图片）

你有什么感受？

（指名说）

云雀妈妈也是这样想的，每当她想起这儿以前是茂密的森林，
而如今变成了贫瘠的沙漠，她就觉得——（心疼）。

谁再来读一读云雀妈妈的话？

指导学生有感情地朗读（指名读、齐读）

云雀的心愿第一课时教案篇七

生：（读课文）

生：云雀妈妈和小云雀飞到过沙漠、大河、森林。（师板书）

生：（读课文后）“一阵狂风刮过，地上的黄沙漫天飞舞，
迷得他们睁不开眼。”这句话描写了沙漠的样子。

生：重点词语是“漫天飞舞”、“睁不开眼”（师板书）。



师：“漫天飞舞”是什么样子？谁来描述一下？

生：漫天飞舞就是天上地上到处都是黄沙。

师：所以云雀妈妈和小云雀……

生：（接）睁不开眼。

师：那么课文的第三自然段应该怎么读呢？

生：（自由练习读）

师：（指名读，学生读得很投入，比较到位，读出了小云雀
埋怨的语气。）

师：这里原来也是茂密的森林，是什么原因造成了现在这种
状况的呢？

生：是人们乱砍滥伐森林造成的。

生：土地失去了森林的保护，就慢慢变成了贫瘠的沙漠。
（师板书“贫瘠”）

师：因此云雀妈妈非常的……

生：（接）心疼。

师：因此第四自然段应该读出云雀妈妈的……

生：心疼。

师：好，同学们很聪明。我们练习读读看，看谁读得最像云
雀妈妈。

生：（练习读）



师：（齐读、指名读）

师：为了避免风沙的侵扰，他们又继续往前飞，飞呀飞，飞
到了……

生：大河的上空。

师：看到了什么样的大河呢？读课文5－10自然段。

生：（读课文）看到了一条浑黄的大河，水位很高。（师板
书：水位很高、浑黄）

生：河水像脱缰的野马，咆哮着向下游冲去。（板书：野马、
咆哮、冲去）

师：“咆哮“是是什么样子？

生：就是很凶。

师：我们可以看看书上的插图，就是河水咆哮的样子。河水
咆哮着向下游……

生：冲去！

师：而不是……

生：流去。

师：你们真了不起。“冲去”写出了河水非常……

生：凶猛。

师：看到这种情景，“小云雀不由得挨近了妈妈。”感到
很……



生：害怕。

师：对了，所以小云雀问妈妈的这句话应该读出什么样的语
气？

生：应该读出害怕的语气。

师：好，我们就用害怕的语气来读一读小云雀的话。

生：读“妈妈，妈妈，大河里的水怎么这么凶猛啊？（多人
读）

师：云雀妈妈怎么回答？

生：（齐读第八自然段）

师：（学生这段的朗读可以说很到位，那一声叹息，让人真
切的感觉了一丝丝忧伤。学生的朗读让我也感到一丝意外，
看来只要调动起学生的激情，朗读水平就会提高很多。）

师：河水如此凶猛，罪魁祸首是谁？

生：是人，把上游的森林砍光了。（板书：砍光）

师：“森林就是森林，怎么能说是‘森林水库’呢？”小云
雀的问题你能回答吗？让我们来读一读第10自然段。

生：（自由读）

师：我们分学习小组练习用自己的话来回答小云雀的问题。
然后来说给全班同学听听。（全班交流）

生：因为森林里的树冠就像大伞可以挡住一部分雨水，不让
它直接冲刷地面。



生：苔藓和枯枝败叶也可以吸收一部分雨水。

生：剩下的雨水渗进土壤，大多也能被储存起来，所以森林
就是一个大水库。

云雀的心愿第一课时教案篇八

分角色朗读课文，理解词语“漫天飞舞”、“乱砍滥
伐”、“泛滥成灾”，感受森林对环境保护的重要作用，充
分认识破坏森林给人类自身带来的危害，培养学生的环保意
识。

重点：感受森林对环境保护的重要作用

难点：分角色读好课文

小云雀跟着妈妈到底去了什么地方，让他产生这样的感叹呢？

让我们也跟随他们再去飞一趟，好不好。

1、角色分配

他们首先来到的是沙漠，老师来当导游，一、二两小组当小
云雀，三、四两小组当云雀妈妈，（两大组各任选一人：你
是谁？强化角色意识），好，我们开始起飞。

2、讨厌的沙漠

师：飞呀飞，我们飞到了一片沙漠的上空，一阵狂风刮过，
地上的黄沙漫天飞舞，迷得大家睁不开眼。（如学生不能很
快接上，师：小云雀埋怨地说——，妈妈心疼地说——）

师：我来采访一下小云雀：你们为什么觉得这里的黄沙真讨
厌呢？（随机板书：漫天飞舞）



3、沙漠形成原因。

师：我再来问问云雀妈妈：你们为什么会心疼呢？

4、录象（沙漠）

你觉得沙漠怎样？看到这漫天飞舞的黄沙，看到这贫瘠的沙
漠，我们都会埋怨——

录象（乱砍滥伐）

5、感受森林的重要

土地失去了森林的保护，就会变成贫瘠的沙漠，看来——出
示：森林实在是太重要了！

1、角色分配

师：过度：飞过了沙漠，我们又来到哪儿？请每组左边的当
小云雀，右边的当云雀妈妈。

2、角色体验

（1）小云雀，你们为什么要挨近妈妈呢？

你所看到的凶猛的河水是怎样的呢？（难怪你会挨近妈妈，
你能再用害怕的语气来问问妈妈吗？）

（2）云雀妈妈，你为什么要叹气呢？（随机板书：“泛滥成
灾”）

3、播放录象，你想到了哪些词或句子，可以站起来说一说。

4、指导分角色读



师引导：看到浑黄的河水像脱缰的野马，咆哮着冲向下游，
冲垮河堤，淹没村庄，小云雀会挨近妈妈，说——（指名）
妈妈会叹着气说——（指名）

5、森林的重要

大河失去了森林的保护，河水就会——泛滥成灾，看来森
林——实在是太重要了！（课件出示）

云雀妈妈告诉小云雀，森林还是一座大水库，是巨大的空调
器。

课件出示思考题

1、学生默读19——13小节，思考：为什么说森林是水库，空
调器

2、交流：

水库：

理顺序

说

总结板书：蓄水保土

有了森林大水库的保护，泥土就不会被雨水冲走，河水就不
会泛滥成灾，森林实在是太重要了。

空调器：

理

说



总结：森林还有调节气温的作用（板书：调节气温）

难怪，小云雀和妈妈飞得又累又热，回到森林，小云雀会
说——

在，森林里可以说是：冬暖夏凉，森林实在是太重要了！
（出示，读）

2、总结：如果没有了森林——

有了森林——

练说

跟随云雀飞了一趟，你最想说什么？最想做什么？（植树造
林光荣，乱砍滥伐可耻）

你的心愿是什么？

师：植树造林，让沙漠变成绿洲是我们共同的心愿。

板书：

云雀的心愿

没有森林 有了森林

漫天飞舞 蓄水保土

泛滥成灾 调节温度

植树造林 沙漠成绿洲


